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نقش ضمایر متّصل مشخص‌شده، در بیتِ زیر، به‌ترتیب، کدام است؟   1


»چو آیمـت که ببینم مرا ز کوی برانی 
چو خواهمـت که درآیم درم به روی ببندی«


مفعول، مضاف‌اليه، مفعول مفعول، متمّم، مضاف‌اليه نهاد، مفعول، مضاف‌اليه 
نهاد، متمم، مفعول

در کدام گزینه فعل به قرینۀ لفظی حذف شده است؟   2


از بهر آن که در مقابلۀ جفا وفا بود. 
ثَل قرآن مثل آب است روان. مَ


هم فرقت بود و هم وصلت.  
تدبیر برادران بر خلاف تقدیر رحمان آمد.

مفهوم عبارت »در آب حیات تن‌ها بود و در قرآن حیات دل‌ها بود« در کدام گزینه دیده نمی‌شود؟   3

 کفرها را در کُشد چون اژدها  هست قرآن مر تو را همچون عصا

 به قرآنی که اندر سینه داری  ندیدم خوشتر از شعر تو حافظ

 دیو، آدم را نبیند غیر طین  تو ز قرآن ای پسر ظاهر مبین

 هرچه کردم همه از دولت قرآن کردم  صبح خیزی و سلامت طلبی چون حافظ


کدام گزینه با بیت زیر مفهوم یکسانی دارد؟   4

این بار می‌برند که زندانی‌ات کنند«  »یوسف به این رها شدن از چاه دل مبند


آه کز چاه برون آمد و در دام افتاد 
  در خم زلف تو آویخت دل از چاه زنخ


ز بوی پیرهن یعقوب پیغمبر شود بینا 
  عزیزان نیستند از پردۀ اسباب مستغنی


شد آن چشمه از چاه بر اوج ماه 
  گر آمد برون ماه یوسف ز چاه


ای دیده نگه کن که به دام که درافتاد 
  از راه نظر مرغ دلم گشت هواگیر

کدام آرایه در بیت زیر به کار نرفته است؟   5
بود سهمگین جنگ شیر و پلنگ« »فلک باخت از سهم آن جنگ رنگ

استعاره ايهام کنايه جناس

کدام یک از گزینه‌های زیر به‌معنای »نشان دادن نهایت شور و اشتیاق« است؟‌   6

عهد شکستن بی‌خویشتن شدن جامه دریدن نعره زدن

مفهوم کدام بیت با بقیه تفاوت دارد؟   7


پس یکی بیش نیست آنچه صد است 
 چون ز یک جز یکی نشد صادر 


دردا که این معما شرح و بیان ندارد 
 هر شبنمی درین ره صد بحر آتشین است 


یقین می‌دان که نام او جنید و بایزید آید هر آن قطره کز این دریا به ظاهر صورتی یابد 


باز پیدا زین کثیر آن واحد یکتاستی  
 وحدت ذاتش تجلی کرد و شد کثرت عیان 

مفهوم کلی بیت »گر در طلبت رنجی ما را برسد شاید / چون عشق حرم باشد سهل است بیابان‌ها« در کدام گزینه دیده می‌شود؟   8

 کاین درد نپندارم از آنِ من تنهاست  فریاد من از دست غمت عیب نباشد

 که زیر رنج بود گنج‌های پنهانی  ننالم از غم هجرت چو وصل حاصل اوست

 که این خلیل بنا کرد و آن خدای خلیل  طواف کعبۀ دل کن که کعبه خود سنگی است

 یعنی که خاک بر سرِ اسباب دنیوی  دانی چرا کنند نهان گنج زیر خاک
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در کدام گزینه جهش ضمیر وجود ندارد؟   9

  ساکن شود، بدیدم و مشتاق‌تر شدم  گفتم ببینمش مگرم درد اشتیاق


 گم گشت در تو هر دو جهان ، از که جویمت  ای بی نشان محض، نشان از که جویمت 

 وز بستر عافیت برون خواهم خفت  امشب ز غمت میان خون خواهم خفت

  با لشگر غم چه بایدت کوشیدن  چون باده ز غم چه بایدت جوشیدن

کدام بیت زیر در حوزۀ ادب غنایی جای نمی‌گیرد و باید با لحن متفاوتی خوانده شود؟   10

به ره گشت ناگه به سنگی دچار جدا شد یکی چشمه از کوهسار

ما نیز یکی باشیم از جملۀ قربان‌ها هر تیر که در کیش است گر بر دل ریش آید

گفتا که شبرو است او از راه دیگر آید گفتم که بر خیالت راه نظر ببندم

که می‌رویم به داغ بلندبالایی به روز واقعه تابوت ما ز سرو کنید


کدام واژه جای خالی بیت زیر را کامل می‌کند؟‌    11
 بعد از تو روا باشد .................. همه پیمان‌ها«  »تا عهد تو در بستم عهد همه بشکستم

نقز نغض نغز نقض

در بیت زیر معنای واژۀ »در بستم« چیست؟‌   12
 بعد از تو روا باشد نقض همه پیمان‌ها«  »تا عهد تو در بستم عهد همه بشکستم

شکستم بسته‌ام فراموش کردم شروع کردم

بارزترین آرایۀ بیت »می آفتاب زرفشان جام بلورش آسمان / مشرق کف ساقیش دان مغرب لب یار آمده« کدام است؟   13

کنایه تشبیه ایهام استعاره

»توجه داشتن« معنای کدام واژه است؟   14

مناعت سعایت رعایت عنایت

در کدام بیت واژۀ »آهنگ« معنای متفاوتی دارد؟   15

 ای یاوران باید ولی را یاوری کرد  یعنی کلیم آهنگ جان سامری کرد

 کان طرۀ شبرنگ او بسیاری طراری کند  با چشم پر نیرنگ او حافظ مکن آهنگ او

 نالۀ عشق است و آتش می‌زند  چنگ دل آهنگ دلکش می‌زند

 تا سرو بیاموزد از قد تو دلجویی  شمشاد خرامان کن آهنگ گلستان کن

بر مفتاح الفرج« است؟ کدام بیت، فاقد مفهوم »الصّ   16


که آب بحر چون شیرین شود گوهر نمی‌دارد به تلخی صبر کن تا معدن گوهر توانی شد 


لایق صحبت بزم تو شدن آسان نیست 
 صبر بر داغ دل سوخته باید چون شمع 


تا سختی گمان شما نیز بگذرد 
 بر تیر جورتان ز تحمل سپر کنیم 


بار پیری شکند پشت شکیبایی را 
 دل به هجران تو عمری است شکیباست ولی 

مفهوم کدام گزینه با بقیه متفاوت است؟   17


بر او نمرده به فتوای من نماز کنید 
 هر آنکسی که در این حلقه نیست زنده به عشق 


ثبت است بر جریدۀ عالم دوام ما 
 هرگز نمیرد آنکه دلش زنده شد به عشق 


چو عشقی در تو نبود مرده باشی 
 اگر صد آب حیوان خورده باشی 


درد عشق است به‌جز مرگ مرا درمان نیست  
 ندهید از پی بهبودی من رنج طبیب 
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کدام بیت غلط املایی دارد؟   18


چگونه شیر حق باشد اسیر نفس سگساری
 چگونه میر و سرهنگی که ننگ صخره و سنگی

چون عقل در این مغزی چون حلقه در این گوشی
 بس تازه و بس سبزی، بس شاهد و بس نقضی 


به دلت اندرون درد و خون آورد
 یکی نغزبازی برون آورد


دلق کهن باشد سخن کو سخرۀ افواه شد
 همی‌گوید مکن ما را در این دلق کهن

قّه« به چه رّ خدای را با تو بگویم چگونه نگاه خواهی داشت؟« واژۀ »حُ قّه به تو دادیم تو پنهان نتوانستی داشت سِ در عبارت »ما موشی در حُ   19
معناست؟

جعبه کیسه دعه خُ فریب


بیت کدام گزینه با بیت زیر ارتباط معنایی دارد؟   20
تا نباشد در پس دیوار گوش« 
 »پیش دیوار آنچه گویی هوش‌دار


جمال یار ز گلبرگ سبز تابان شد
 سرود عشق ز مرغان بوستان بشنو 


که بیند که شمع از زبان سوخته است
 از آن مرد دانا دهانش دوخته است 


رّ  تا ز اندک تو جهان شود پُر 
 کم گوی و گزیده گوی چون دُ


تا ندارد دشمن خونخوار گوش 
 در سخن با دوستان آهسته باش 

یز پیامبر که بعد از  .................. سال دوباره زنده گشت مربوط به  .................. معاد بر اساس  .................. است. زَ داستان عُ   21

دویست- امکان-  پیدایش نخستین انسان‌ها صد- امکان- بیان نمونه‌هایی از زنده‌شدن مردگان


دویست- ضرورت- پیدایش نخستین انسان 
صد- ضرورت- بیان نمونه‌هایی از زنده‌شدن مردگان

یر پیامبر« )به‌ترتیب( موضوع .................. ، زَ مفاهیم »رستاخیز طبیعت« و »عملی نبودن مجازات کسانی که به دیگران ستم کرده‌اند« و »داستان عُ   22
.................. و .................. معاد بر اساس .................. ، .................. و .................. را بیان می‌کند.


امکان - ضرورت - امکان - نظام مرگ و زندگی در طبیعت - عدل الهی - زنده شدن مردگان

امکان - امکان - امکان - نظام مرگ و زندگی در طبیعت - حکمت الهی - پیدایش نخستین انسان


ضرورت - ضرورت- امکان - عدل الهی - عدل الهی - پیدایش نخستین انسان

امکان - ضرورت- ضرورت - زنده شدن مردگان - حکمت الهی - عدل الهی

کدام‌یک از آیات به قطعی‌ترین خبر که دربارۀ زندگی جاودانی ماست و پای سعادت یا شقاوت ابدی ما در میان است و موضوع معاد جسمانی و   23
روحانی از آن مفهوم می‌گردد، اشاره دارد؟


» افحسبتم انّما خلقناکم عبثاً و انکم الینا لا تُرجعون« » ماوات و الارض و ما بینهما لاعبین ما خلقنا هما الابالحقّ » ما خلقنا السَّ

الحات کالمفسدین فی الارض« » ام نجعل الّذین آمنوا و عملوا الصّ » الله لا اله الّا هو لیجمعنّکم الی یوم القیامه لا ریب فیه«

ر« کدام است؟ م و أخّ ا الانسان یومئذٍ بما قدّ کدام‌یک از آثار ماتأخر انسان محسوب می‌شود و ظرف زمانی تحقق آیۀ شریفۀ »ینبوَّ   24

ایجاد انحرافات فکری و اخلاقی در دیگران – قیامت ظلم کردن و ظلم‌پذیری – برزخ

ایجاد انحرافات فکری و اخلاقی در دیگران – برزخ ظلم کردن و ظلم‌پذیری – قیامت

...« چه دلایلی را برای نبودن هیچ شکی در مورد قیامت بیان نموده است؟ )با تغییر( ةِ امَ یَ مِ الْقِ مْ إلَی یَوْ نَّکُ عَ مَ وَ لَیَجْ آیۀ شریفۀ »اللّهُ لا إلهَ إلّا هُ   25


» بَثاً مْ عَ نَاکُ قْ لَ ا خَ تُمْ أنَّمَ بْ سِ  »أ فَحَ 
» یثاً دِ للَّهِ حَ نَ ا قُ مِ دَ نْ أصْ  »وَ مَ 
 »فلا خوفٌ علیهم و لا هم یَحزنون« 
» انُ یَوَ یَ الْحَ ةَ لَهِ رَ خِ ارَ الْآ   »وَ إنَّ الدَّ

کمالات بی‌نهایت انسان که حکایت از .................. نظام آفرینش دارد، نشانی از .................. معاد است. )با تغییر(   26

حکیمانه بودن – امکان حکیمانه بودن – ضرورت مخلوقیت و محدودیت – ضرورت مخلوقیت و محدودیت – امکان

بر اساس تعالیم اسلامی هنگام مرگ روح انسان وارد کدام عالم می شود و نام آن عالم در لغت به چه معناست؟ )با تغییر(   27

قبر - حايل ميان دوچيز قيامت صغری - استيفای حق برزخ - حايل ميان دو چيز قيامت کبری - استيفای حق
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پیامبر گرامی اسلام فرمودند:»قسم به کسی که جانم در دست اوست، ایشان به این کلام از شما شنواترند. و فقط نمی توانند پاسخ دهند« خطاب به   28
.................. در جنگ .................. و نشان .................. می باشد. 

منافقان و کفار کشته شده – احد - حیات منافقان و کفار کشته شده – بدر - شعور و آگاهی

بزرگان لشکر کفار کشته شده – احد - حیات بزرگان لشکر کفار کشته شده – بدر - شعور و آگاهی

ر« کدام مفهوم مستفاد می‌شود؟ )با تغییر( م و اخَّ از تدبّر در آیۀ شریفۀ »ینبَّؤا الانسان یَومئذٍ بما قَدَّ   29

آثار رفتارها، قبل از تکليف و بعد از تکليف، مضبوط می‌گردد. ر رفتار انسان‌ها در برزخ ثبت می‌گردد. م و ماتأخّ آثار ما تقدّ

ر رفتار انسان‌ها در قیامت ثبت می‌گردد. م و ما تأخّ آثار ما تقدّ با مرگ انسان، اعمال نیک و بد آن افزوده و یا کاسته می‌شود.

کدام مورد، نمونه‌ای برای ارتباط انسان در عالم برزخ با دنیا می‌باشد؟   30

اعمالي همچون روزه آثارشان حتي بعد از حيات ما نيز باقي مي‌ماند. انسان با برخي از بازماندگان گفت‌و‌گو مي‌کند و پاسخشان را مي‌شنود.

انفاق بازماندگان در وضعيت درگذشتگان در عالم برزخ مؤثر است. ايجاد يا تقويت آداب و رسوم غلط از آثار ماتقدم محسوب می‌شود.

پاسخ به سؤال »آیا خداوند گرایش به زندگی جاوید را در وجود انسان قرار داده و سپس او را در حالی که مشتاق حیات ابدی است، نابود می کند   31
؟« ، از دقت در پیام کدام آیة شریفه مفهوم می‌گردد؟


"افحسبتم انّما خلقناکم عبثاً و انّکم الینا ترجعون"  
"ام نجعل الذین امنوا و عملوا الصالحات کالمفسدین فی الأرض" 


"حتی اذا جاء احدهم الموت قال ربّ ارجعون"  
ر"  م و اخّ "ینبّوا الانسان یومئذٍ بما قدّ

صدق گفتار خداوند در قرآن کریم برای تأکید بر کدام موضوع به کار رفته‌است ؟   32

بر حق‌بودن آفرینش آسمان‌ها و زمین و آنچه بین آنهاست. یکسان نبودن حال و اوضاع متقین و ناپاکان در قیامت

دو بعدی بودن وجود انسان و وجود زندگی حقیقی در سرای آخرت وقوع حتمی قیامت  و جمع شدن همة انسان‌ها در آن روز

در کلام امام‌کاظم علیه‌السلام معیار دیدار مومن با خانواده‌اش پس از مرگ او چیست و هرکس سنت و روش نیکی را در جامعه سازد تا چه زمانی   33
ثواب آن اعمال را به حساب این شخص هم می‌گذارند؟

مقدار خیرات بازماندگانش - تا وقتی که در دنیا مردمی به آن سنت عمل می‌کنند.

مقدار خیرات بازماندگانش - تا وقتی که در دنیا زنده است و آن رسم متروک نشده باشد.

مقدار فضیلت‌هایش - تا وقتی که در دنیا زنده است و آن رسم متروک نشده باشد.

مقدار فضیلت‌هایش - تا وقتی که در دنیا مردمی به آن سنت عمل می‌کنند.

از آیۀ شریفۀ »و برای ما مثلی زد، در حالی که آفرینش نخستین خود را فراموش کرده‌بودیم گفت کیست که این استخوان‌های پوسیده را دوباره   34
زنده کند؟ بگو همان خدایی که آنها را برای نخستین بار آفریده و او بر هر خلقتی داناست« کدام‌یک مستفاد می‌گردد؟


ضرورت آفرینش مجدد جسم برای پیوستن به روح در آخرت بر اساس حکمت الهی


جریان همیشگی تبدیل زندگی به مرگ و بالعکس در طبیعت نشان‌دهندۀ رستاخیز و قیامت است.


توانایی خداوند در خلق و آفرینش انسان‌ها و زنده‌کردن دوباره


زنده‌شدن مجدد انسان‌ها در برزخ نشان‌دهندۀ قدرت و علم الهی است.

گریز از خسارت احتمالی چگونه قانونی است؟ کدام بیتِ عطار مؤید این مطلب است؟   35


الهی - مثالی گویمت ظاهر، بیندیش / کسی را هست جامی پر عسل پیش  
عقلی - مثالی گویمت ظاهر، بیندیش / کسی را هست جامی پر عسل پیش

الهی - چو از طفل آن سخن دارد شنیده / بلاشک دست از آن دارد کشیده  
عقلی - چو از طفل آن سخن دارد شنیده / بلاشک دست از آن دارد کشیده 


عبارت‌های زیر به‌ترتیب پیرامون کدام مفهوم معاد است؟   36

-خداوند امکانات پاسخگویی به تمایلات و نیازهای درونی انسان را در عالم خارج قرار داده است.


-این جهان ظرفیت جزا و پاداش کامل انسان‌ها را ندارد.
- بهار، رستاخیر طبیعت است.


ضرورت معاد - ضرورت معاد - امکان معاد 
ضرورت معاد - امکان معاد - امکان معاد


امکان معاد - امکان معاد - ضرورت معاد 
امکان معاد - ضرورت معاد - ضرورت معاد
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تحقق این وعدۀ الهی که »هرکس را به آنچه استحقاق دارد برساند« مستلزم کدام صفت الهی است و کدام عبارت قرآنی این ویژگی را تصریح   37
می‌کند.

» ارِ الْفُجَّ ينَ كَ تَّقِ لُ الْمُ عَ قدرت الهی -  »أَمْ نَجْ 
 » ارُ هَّ دُ الْقَ احِ وَ الْوَ قدرت الهی -  »هُ

» ارِ الْفُجَّ ينَ كَ تَّقِ لُ الْمُ عَ عدل الهی - »أَمْ نَجْ » ارُ هَّ دُ الْقَ احِ وَ الْوَ عدل الهی - »هُ

با تدبر در قرآن آرزوی بدکاران در کدام مورد بدرستی آمده است؟ دلیل این درخواست چیست؟   38


درخواست فرصت مجدد- »لعلی اعمل صالحاً« 
درخواست فرصت مجدد- »فیما ترکت«


درخواست عفو و بخشش- »فیما ترکت« 
درخواست عفو و بخشش- »لعلی اعمل صالحاً«

عامل تغییر در نامۀ اعمال انسان پس از مرگ چیست؟ و مؤید کدام ویژگی عالم برزخ است؟   39


آثار ماتقدم- وجود شعور و آگاهی 
آثار ماتقدم- ارتباط میان عالم برزخ با دنیا


آثار ماتاخر- ارتباط میان عالم برزخ با دنیا 
آثار ماتاخر- وجود شعور و آگاهی

کدام عبارت، به وجود شعور و آگاهی پس از مرگ اشاره دارد؟   40


 » تُ كْ لُ صالِحاً فِيما تَرَ مَ لِّي أَعْ ونِ لَعَ عُ جِ بِّ ارْ  »قالَ رَ 
واها«  ها وَ تَقْ ورَ ها فُجُ مَ لْهَ أَ اها فَ وَّ سٍ وَ ما سَ  »وَ نَفْ


 » مْ بِّهِ دَ رَ نْ مْ عِ هُ رُ مْ أَجْ هُ لَ ا فَ الِحً لَ صَ مِ عَ رِ وَ خِ مِ الْآ الْيَوْ للَّهِ وَ نَ بِا نْ آمَ  »مَ 
 » لُونَ عَ ونَ ما تَفْ مُ لَ راماً كاتِبِينَ يَعْ ينَ كِ مْ لَحافِظِ كُ يْ لَ  »وَ إِنَّ عَ


حیح: یِّن الصَّ  عَ   41
»: هُ قاتِلٌ ثیرُ عُ و کَ هُ یَنفَ لیلُ ، قَ واءِ الدَّ »الکلام کَ


حرف همانند دواست اندکش مفید و زیادش کشنده است. 
سخن داروست کم آن سودمند است و زیاد آن می‌کشد.


کلام تو دواست، کم آن بهبودی می‌بخشد و زیاد آن نابود‌کننده است. 
سخن مثل دارو‌ست اندک آن سود می‌رساند و بسیارش کشنده است.

لّهُ عدد ترتیبی:  عیّن منتخباً کُ   42

أربع، رابع‌عشر، إثنان ثلاث، التاسع، ثمانیة‌عشر الثالث، التاسع، الثامن‌عشر 
، حادی عشر رَ شَ ثانی عشر، اِثنا‌‌عَ

أ فی الأمر: طَ یَّن الخَ عَ   43


    عْ مَ عُ  اِسْ مَ تَسْ لْ خِ لُ  اَدْ خِ تُدْ 
دا   تُجاهدانِ  جاهِ 
کوا  رِ کونَ  اِشْ رِ ←←←←تُشْ

عيّن الخطأ:    44


نَ = للمخاطبات  دْ جُ تَسْ 
رجینَ = للمخاطبة تَخْ 
لِّمُ = للغائبة  یُعَ 
نِ  یْ عانِ = للغائبَ مَ یَسْ

طاء في باب‌ ثلاثي مزید؟  عیِّن الخَ   45

. )افتعال( ر النّاس في مواجهة قوات الکفرِ  اِنتصَ عیل( ة. )تَفْ  یُغیِّرُ عبادتي اِلی اِطاعة تامّ

ل( ما. )تفاعُ بهُ  هذان تلمیذانِ لا یتکاسلانِ في واجِ .)تفعیل( لُ العطشَ وَ نشربُ من الماءِ  لا نتحمَّ

:  عیِّن الخطأ فی صنع فعل أمرٍ   46

لّمی تُعلّمینَ - عَ روا سِ رونَ - اِنکَ سِ تَنکَ ابَلْ تَتَقابَلُ - تقَ بُ - اُضاربْ تُضارِ

ه«. طرَ هُ مَ نْ لَ مِ نْ أنزَ مَ رْ إلَی .................. فَ نظُ ؟ »أُ بارةَ لُ العِ مِّ ةٍ تُکَ أَیُّ کلمَ   47


وِّ  الجَ 
یلِ  اللَّ 
الْغُصنِ  یمِ  الْغَ

عیّّن ما الأفعال فیه أکثر:   48


ه. نها اَلثَّمرَ جُ مِ رِ قُلْ مَن ذا الّذي یُخْ ثْ وَ فابْحَ 
. لیمٌ لونَ عَ مَ لوا صالحاً إنّي بما تَعْ مَ وَ اعْ 
نَّکَ تَعیشُ أبداً. أَ نیاکَ کَ لْ لدِ مَ إعْ 
. نْ قالَ رْ إلَی مَ رْ إلَی ما قالَ وَ لاتَنظُ أنْظُ

. حیحِ نَ اَلصَّ زْ یَّن الوَ  عَ   49


فاعیل   مَصانِع: مَ 
عال   إنتشار: إنْفِ 
تِکبار: اِفتعال   إسْ 
لَة  عَ فْ ة: مِ رَ طَ سْ  مِ

؟ ةَ حیحَ ةَ الصَّ مَ یَ التَّرجَ  ما هِ   50


فوا: یکدیگر را شناختند.  تَعارَ 
: چنگ‌‌زدی.  مُ تَصِ  تَعْ 
: بیرون می‌آید.  جُ رِ  یُخْ 
: شاد کرد. حْ  فَرِّ
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 عیَّن الأصححُ و الأدقٌ في الجواب للترجمة من أو إلی العریبة:    51
ل منه الغیمُ اَلذی یُعدَ منشأ المطر!«: ماء و یتشکَ  »یتراکم بخارُ الماء فی السّ

بخار آب در آسمان متراکم می‌شود و از آن ابر تشکیل می‌گردد که منشأ باران به‌شمار می‌آید!

این بخار‌های متراکم آسمان هستند که ابر را تشکیل می‌دهند و همان منشأ باران به‌شمار می‌آیند!

از بخار‌های آبی که در آسمان متراکم شده است ابر‌ها به‌وجود می‌آیند و آن یک منشأ برای باران است!

بخار آب در آسمان متراکم می‌شود و سبب به‌وجود آمدن ابر‌ها در آسمان می‌گردد که منشأ باران است!

» یمٌ مِ لِيٌّ حَ نَّهُ وَ أَ ةٌ کَ اوَ دَ هُ عَ ن فإذا الَّذي بَینَکَ وَ بَینَ يَ أَحسَ ئَة ادفَع بِالَّتِي هِ یِّ ةُ و لاَ السَّ نَ سَ ی الحَ عیّن الأصح و الأدق »ولاَ تَستَوِ   52

و نیکی با بدی یکسان نیست. ]بدی را[ به آنچه خود بهتر است دفع کن؛ آن‌گاه کسی که میان تو و میان او دشمنی است، گویی دوست می‌گردد.


هرگز نیک و بد یکسان نیست؛ بدی را با نیکی دفع کن، ناگاه خواهی دید همان کس که میان تو و او دشمنی است، گویی دوستی گرم و صمیمی است!


نیکی و بدی یکسان نیست. ]بدی را[ دفع کن؛ ناگاه کسی که میان تو و او دشمنی است ]چنان شود[ که گویی دوستی نزدیک و صمیمی است.

نیکی و بدی برابر نیستند؛ ]بدی را[ به گونه‌ای که بهتر است دفع کن که آنگاه کسی که میان تو و او دشمنی هست، گویی دوستی صمیمی می‌شود.

فْعالِ الْمزیدة؟ لْأَ ر ا صادِ حیح فِي تَعیین مَ وَ الصَّ  ما هُ   53


.  )تصدیق( لَّ ما یَقولُهُ الآخرونَ قْ کُ دِّ  لا تُصَ 
.  )تسلیم( یاةِ عوباتِ الحَ لّمُ أَمامَ صُ تَسْ  لا نَسْ


جائِزاً.  )انشعال( بُحُ عَ بَرُ و نُصِ دَ ما نَکْ نْ بابِ لِنَرتاحَ عِ لَ فِي أَیّامِ الشَّ تَغِ نَشْ  سَ 
.  )استعلام( لْأَخیرةِ نَواتِ ا لالَ السَّ قائي خِ دِ نْ أَصْ ثیرَ مِ تُ الْکَ لَّمْ  تَعَ

؟ ایّ عبارة جاء فیها الترکیب الاضافیّ   54


له ما فی السماوات و ما فی الارض  
ن کما أحسنَ الله الیکَ  أحسِ


نا فی الغرض  نا فشلْ حاولْنا محاولة کثیرة و لکّ 
تمتّعْ بالدنیا و ما فیها تمتُّع من یعلم لا تدوم 

؟ فة فیها أکثر صفةً ایّ جملة الصّ   55


و لقد کان لکم فی رسول الله )ص( اُسوة حسنة.  
رس صحیفة جداریّة.  فی الیوم التالی طلب المدّ


نة الأُولی جاءتْ تلمیذة جیّدة تکتب واجباتها بدقّة.  فی السّ 
سور کثیرة باقیة، علَیَّ الذهاب لصنعها.  جُ


‌
 کم فعلاً مجرداً فی الجملة التالیة؟   56
ا.( ن أحسنُ منّ ر عیوب الناس فقدْ یکون مَ ل بینهما و لا تَذکُ خُ )اذا کان اثنانّ یتناجیانِ فلا تَدْ


) اربعة ) 
) ثلاثة ) 
) خمسة ) 
) ۶۵۳۴ستّة )

الیة: حیح فی العملیّات الحسابیّة التّ عیّن الصّ   57


خمسة و خمسون ناقص ثلاثة و ثلاثون یساوی ثلاثة و عشرون!  
ستة و عشرون زائد أربعة و سبعون یساوی تسعون! 


عشرون فی عشرة یساوی ثلاثون!  
ثمانیة و تسعون تقسیم علی سبعة یساوی أربعة عشر! 


 : نِ الأسئلة بما یناسب النصّ ب عَ قرأ النصّ التالی بدقة ثمّ أجِ إِ
هّراً طّ حیوانٌ لسانُه یُفرزُ سائلاً مط دّةٌ تَنشرُ زیتاً علی جمسه فلا یَتاثَّر بالماء. القِ رِّ )خشکی( و عنده غ : البَطّ )مرغابی( طائرٌ یعیش فی الماء و البَ ة؛ مثلاً للحیوانات إمتیازاتٌ خاصّ

. البومُ ه فی کلّ الجهاتِ ینُ البُوم ثابتةٌ و یُدیرُ رأسَ . عَ . البومُ طائرٌ یَنامُ فی النهار و یَطیر فی اللیل و یصیدُ رّاتٍ حتّی یَلتئِمَ و یصیدُ الطیورَ الصغیرة و الفئرانَ  دّةَ مَ قُ جراحاتِهِ ع عَ و یَلْ
. یأکل الفئرانَ غالباً

: عیّن الصحیح فی ماضی المصادر التالیة من النصّ   58


یَّرَ  ان: طَ یَرَ طَ 
لَّمَ  لْتیام: تَأَ إِ 
زَ  رَ إِفراز: أَفْ 
ثُّر: أَثَّرَ  تَأَ

عیّن ما لیس فیه فعلُ مزید:   59

عمل  ملونَ فی هذا المَ بوا نقوداً کثیرة یَعْ کتَسَ ال الذینَ إِ مّ اَلعُ 
رّیاحَ فی الطبیعة.  لُ ال إِنّ الله هو الّذی یُرسِ


حاولَ العلماءُ لمعرفة أسرارِ تلکَ الظاهرة العجیبة.  
 . لّامَةٌ فی تَصلیح سیّارتِنا مِن الآخرینَ  أَقولُ إنَّ هذا الرجلُ عَ
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یِز الخطأَ فی التّراجمِ: مَ   60

: دم حیوان برای دور کردن حشرات حرکت می‌کند. رّکُ لِطرد الحشراتِ نَب الحیوانِ یَتَح کانَ ذَ 
: برای سلامتی روان دانش‌آموزان کتابی نوشته شد. ألَّفَ کتابٌ لِسلامة روح التلمیذاتِ

یة: شعرهایی در توصیف مدافعان آزادی سروده می‌شود. ف مدافعی الحرّ صْ دُ أبیاتٌ فی وَ شَ تُنْ «: آیه‌ها را برای مردمی که می‌اندیشند، توضیح می‌دهیم. قلونَ لُ الآیاتِ لِقومٍ یَعْ »نُفَصِّ

61  Choose the word with the correct spelling.

doneite blood tall mounteins helthy eating train ticket

62  They were kind, friendly and too much ..................  to laugh at their strange neighbor.

neat brave angry 
 polite

63  Bacteria and  ..................  are two important types of microbes.

cells  
 carbon dioxide  
 viruses 
 plasma

64  I know that my cooking is bad, but your cooking is even  ..................  .

better  
 the best worse as good

65  Ali is the ………………. boy in our classroom.

tallest as tall as  
 taller tall

66  Choose the word that is different from other three?

solar system plant 
 the Milky Way galaxy

67  My cousin says that there are  .................. books in their library than our library.

most many 
 much more


68  Our planet earth is  .................. safer than any other planet.

very 
 much more the most

69  Mr. Rezaee is  .................. youngest teacher in the school.

than more the the most

70  These flowers are beautiful but those flowers are  .................. beautiful.

as much as 
 most more very

71  Doctors  .................. that the new virus will be more difficult to control.

 are happy are hopeful worry invent

72  
That chocolate ice cream was .................. . I loved it.

very delicious delicious as delicious than a delicious

73  
Neptune is .................. planet to the sun in the solar system.

farther the farthest farther than as far as

74  Many people think this is .................. job one ever can choose.

the most dangerous dangerous more dangerous than very dangerous

75  My mother likes to keep .................. flowers at home instead of artificial ones.

wonderful physical natural mental
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76  You need a good microphone because we care about sound .................. .

identity personality quality describing

77  Jane, my new classmate, has three sisters. She is .................. all the others.

the youngest
 younger than
 as young
 younger

78  The new telescope I bought last week is better and .................. .

as expensive
 more expensive
 the most expensive
 as expensive as

79  If you do not learn to think positively when you are young, you .................. never learn.

must
 may
 are
 should

80  I usually add a few .................. of lemon juice to my tea. What about you?

cells
 rings
 drops
 forms

 کدام است؟ اگر  باشد، حاصل    81A =
cot ۳۰ − ۲ sin ۶۰ + tan ۴۵

۳۰ − cos ۶۰ + cot ۴۵tan۲ ۱
۲

۱۳A
۲

۱۲
۱۳

۱۳
۱۲

۶
۱
۶

10
B A

C

3
7

اندازه وتر مثلث مقابل کدام است؟    82(sinA = )۲
۷

۱۲√

۳√۲

حاصل عبارت  کدام است؟   83θ + ×tan۲ sinθ + cosθ

cosθ

۱
۱ + tanθ

sin θ
۱

θsin۲
cos θ

۱
θcos۲

B

ab

A

C

c

 کدام است؟ مثلث قائم‌الزاویه  در رأس  قائمه است; حاصل    84ABCA
Ctan۲

× cotB
۱

sin B

sinCcosCtanCcotC

علامت کدام یک از گزینه‌های زیر با سایر گزینه‌ها متفاوت است؟   85

sin ۷۵cos ۳۴۵tan ۱۹۵cot ۱۳۰

صرفنظر از علامت ،مقدار کدام گزینه کمتر است؟   86

sin ۸۰∘
sin ۱۰۰∘

cos ۲۸۰∘
cos ۱۰∘

  باشد، حدود  کدام است؟ اگر  باشد و    87۲۷۰ < α < ۳۶۰cotα = ۳m − ۲m

m >
۲
۳

m >
۳
۲

m <
۳
۲

m <
۲
۳

اگر  باشد و  باشد آنگاه حدود تغییرات  کدام است؟   88




۱۲۰ ≤ α ≤ ۱۵۰cosα = ۲m − ۱m

−۱ ≤ m ≤ ۱≤ m ≤
۱ + ۳√

۲
۱
۲

≤ m ≤
۲ − ۳√

۴
۱
۴

≤ m ≤
۱ − ۳√

۴

۳√

۲
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ساده شده‌ی عبارت  کدام است؟   89
αcot۲

۱ − αsin۲

۱ + αcot۲۱ + t αan۲αsin۲αcos۲

اگر باشد، مقدار عددی  کدام است؟!   90A = ۱۵ + ۲۵ + ۳۵ + ۴۵ + ۵۵ + ۶۵ + ۷۵cos۲ cos۲ cos۲ cos۲ cos۲ cos۲ cos۲۲A

۵۷۹۱۱

اگر  باشد ،آنگاه  کدام زاویه می‌تواند باشد؟   91

صفر

۳ x − ۲ x = ۳sin۲ cos۲x

۳۰۶۰۹۰

B

A

D C
 

  کدام است؟ در شکل زیر  ،  و ، اندازه زاویه     92AD = AB۲√AB = ۳√AC = ۲BC = ۲D CÂ

۱۰۵۱۳۵

۱۲۰۷۵

  در کدام فاصله است؟   و    مقادیر  با فرض    93< x <۶۰
∘

۱۵۰
∘

sinx =
۳ − m۲

۳ + m۲
m

|m| < ۳√|m| < ۲√|m| < ۱|m| <
۱
۲

حاصل عبارت  کدام است؟   94cosθ (cosθ + sinθ tanθ)

θcos۲۲۱θsin۲

  کدام است؟ حاصل    95− ۲ tanα α(sinα + cosα)۲ cos۲

۱tanα۱ + cotα۰

 

36
36

36
1 با توجه به شکل مقابل، مقدار  چقدر است؟   96sin ۵۴∘

۱ + ۵√

۴

۱ + ۳√

۴

۱ + ۲√

۴

۱ + ۶√

۶

اگر  و  باشد، زاویۀ  در کدام ناحیۀ مثلثاتی قرار دارد؟   97


 
   
 
 

sinθ − cosθ =
۱
۳

| tanθ| < ۱θ

 

y
d´

d

x

3
120˚

3

0

 کدام است؟ در شکل روبه‌رو طول نقطۀ برخورد دو خط  و    98dd′

۲ ۳√۲

۴ ۳√۴

اگر  باشد، آنگاه:   99A = (۱ + cosx)(۱ + cosy)(۱ + cosz) = (۱ − cosx)(۱ − cosy)(۱ − cosz)

A = | sinx ⋅ sin y ⋅ sin z|A = | cosx ⋅ cos y ⋅ cos z|A = | sinx + sin y + sin z|A = | sinx ⋅ sin y ⋅ sin z|
۱
۲
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( است. سینوس زاویه‌ای که خط با جهت مثبت محور طول‌ها می‌سازد، چقدر است؟ خط  به معادلۀ  دارای عرض از مبدأ )   100dby = − x۳√−۱

۲√

۲

۱
۲−

۲√

۲
−

۱
۲

حاصل عبارت تعریف شدۀ  کدام است؟   101A =
xsin۲

۳ − ۳ x + xcos۲ sin۲

۱
۳

۱
۲

−
۱
۲

۱
۴

هواپیمای دشمن موازی سطح زمین در حال حرکت است. اگر پدافند هوایی، این هواپیما را در دو لحظۀ مختلف با زاویه‌های  و  از سطح افق   102

مشاهده کند، به طوری که  و  و هواپیما در این مدت 100 متر حرکت کرده باشد، ارتفاع هواپیما از سطح زمین چند متر
است؟

αβ

tanα = ۰٫۶tanβ = ۰٫۷

۴۲۰۴۹۰۵۲۰۱۳۰

،  و  است. مساحت مثلث چقدر است؟  ،  ، در مثلث    103ABCC = ۷۵∘
B = ۴۵∘

AB = ۲AC = ۲ − ۲۳√

۳ − ۳√
۳ − ۳√

۲

۳ + ۳√

۲
۳ + ۳√

به ازای کدام زاویۀ حادۀ  تساوی  برقرار است؟   104aa − a = −sin۴ cos۴ ۱
۲

۱۰∘۱۵∘۳۰∘۴۵∘

 

در دایرۀ مثلثاتی مقابل اگر مختصات نقطۀ  به‌صورت  باشد، مساحت مثلث  کدام است؟   105PP (a, + ۱)
a

۳
OAB

۴
۳

۳
۸

۲
۳

۳
۴

با فرض این که به انسانی، مهار‌کنندۀ انیدراز کربنیک تزریق شود، .................. می‌یابد.   106

فشار  سياهرگ‌هايش، کاهش خونش، کاهش ظرفيت حمل  در خونش، افزايش   بافت‌هايش، افزايش CO۲O۲CO۲HCOتوليد 
−
۳

در انسان، میزان هوای مرده، با کدام، رابطه‌ی مستقیم دارد؟   107

تعداد حرکات تنفسي حجم مجاري تنفسي عمق تنفس 
هواي ذخیرۀ دمی

به طور معمول در .................. انسان، .................. وجود ندارد.   108

کیسه‌ی صفرای - آنزیم لیپاز شیره‌ی پانکراسِ - آنزیم غیر فعال روده‌ی بزرگِ -سلول ترشح‌کننده - کلاژن بافت پیوندی سستِ


چند مورد، عبارت مقابل را به درستی تکمیل می‌کند؟    109

در لوله‌ی گوارش انسان، .................. 


الف( بافت ماهیچه‌ای طولی فقط در یکی از لایه‌های لوله گوارش دیده می‌شود.

ب( رگ‌های خونی و اعصاب در همه لایه‌ها دیده می‌شوند.

ج( بافت پیوندی سست در همه لایه‌ها دیده می‌شود اما بافت پوششی فقط در دو لایه خارجی‌تر دیده می‌شود.
د( ماهیچه‌های صاف و مخطط در لایه ماهیچه‌ای، در قسمت‌های مختلف دیده می‌شود.

۱۲۳۴
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کدام یک از جمله‌های زیر نادرست است؟   110

علت ریفلاکس، کافی نبودن انقباض بنداره‌های مری است.

حفاظت از دیواره مری، کمتر از روده باریک و معده است.

با رسیدن حرکات کرمی به بنداره انتهای مری بنداره شل شده و غذا وارد معده می‌شود.

تنش و اضطراب، باعث برگشت شیرۀ معده به مری و در نتیجه آسیب بافت مخاطی مری می‌شود.

بین عوامل زیر، کدام یک سبب کمک به کمک به گوارش شیمیایی مواد مغذی نمی‌شوند؟   111

تماس شیره معده با مواد مغذی آسیاب شدن غذا در دهان توسط دندان‌ها و زبان و....

عامل داخلی معده حرکت‌های روده باریک

در مورد بافت پوششی، کدام مورد درست نیست؟   112

در غده‌های معده یاخته‌های پوششی، آنزیم را می‌سازند. در بخش‌های مختلف لولۀ گوارش، همه انواع بافت پوششی دیده می‌شود.

بافت پوششی نفرون، با بافت پوششی دیواره مویرگ، متفاوت است. بافت پوششی دهان و مری، مانند هم است.

کدام یک از لیپیدها یا ترکیبات لیپیدی زیر، با رسوب کردن، باعث تنگ شدن مسیر خون در سرخرگ‌ها می‌شود؟   113

فسفولیپید LDLHDLتری گلیسرید


چند مورد از عبارت‌های زیر، درست بیان شده‌اند؟    114

الف( سلول‌های ماهیچه‌ای مخاط روده با انقباض خود موجب حرکت ریزپرزها و درنتیجه جذب بیشتر می‌شوند.


ب( ورود مواد به محیط داخلی بدن، جذب نام دارد.

ج( در دهان، جذب اندک و در معده جذب اصلی انجام می‌شود. 

د( مولکول‌های مواد مغذی، قطعاً باید از غشای یاخته‌های پوششی روده بگذرند تا بتوانند به محیط داخلی وارد شوند.

۱۲۳۴

 .................. در .................. قرار گرفته است.   115

اسفنکتر انتهای رودۀ باریک همانند آپاندیس – سمت چپ بدن رودۀ کور برخلاف کولون بالارو – سمت راست بدن

راست‌روده همانند رودۀ کور – انتهای رودۀ بزرگ کولون پایین‌رو برخلاف انتهای رودۀ باریک – سمت چپ بدن

تنظیم عصبی دستگاه گوارش توسط اعصاب .................. و به صورت .................. اتفاق می‌افتد.   116

غیر خودمختار – غیرارادی غیر خودمختار – ارادی خودمختار – غیرارادی خودمختار – ارادی

کدام یک از علل چاقی نیست؟   117

زندگی بدون تحرک دیابت نوع  غذا خوردن برای رهایی از تنش ۱استفاده از غذاهای پرچرب و شیرین

در مورد معده گاو، کدام نمی‌تواند درست باشد؟   118

معده واقعی گاو، شیردان می‌باشد چون آنزیم‌های گوارشی در آن قرار دارند. دارای چهار قسمت می‌باشد.

در هزارلا، آبگیری انجام می‌شود و سپس بلافاصله  وارد روده می‌شود. در سیرابی، میکرب‌ها قرار دارند که به گوارش توده‌های غذایی کمک می‌کند.

لایۀ ماهیچه‌ای کدام قسمت از لوله گوارشی نسبت به دیگر قسمت‌های لوله گوارشی ضخیم‌تر است؟   119

روده بزرگ 
روده باریک   مری معده


کدام گزینه جملۀ زیر را درمورد لایه‌های لولۀ گوارشی به درستی تکمیل می‌کند؟   120
ممکن نیست .................. 

درلایۀ زیر مخاطی همانند لایه ماهیچه‌ای بافت پیوندی سست دیده شود. درلایۀ ماهیچه‌ای همانند لایه بیرونی، بافت پیوندی سست دیده شود.


درلایۀ بیرونی همانند لایه زیر مخاطی بافت پیوندی سست دیده شود. درلایۀ زیر مخاطی همانند لایه بیرونی شبکه عصبی دیده می‌شود.

در لولۀ گوارشی، کدام‌یک از موارد زیر در لایۀ درونی‌تر نسبت به لایۀ ماهیچه‌ای دیده نمی‌شود؟   121

بافت ماهیچه‌ای اسکلتی رگ‌های خونی شبکه‌ای از یاخته‌های عصبی بافت پیوندی سست
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ماهیچه‌های موجود درلایه مخاطی لوله گوارشی همانند ماهیچه‌های لایه ماهیچه‌ای در  .................. و برخلاف لایه‌ی ماهیچه‌ای در  ..................   122
از نوع ماهیچه‌های صاف هستند.

حلق - دهان معده - انتهای مری دهان - ابتدای مری انتهای مری - دهان

لایه‌ی  .................. قسمت‌هایی از لوله گوارشی بخشی از صفاق را می‌سازد.   123

مخاطی زیرمخاطی ماهیچه‌ای بیرونی

عطسه .................. سرفه ..................   124

برخلاف - هوا را از راه دهان خارج نمی کند.

همانند - مؤثرترین راه برای بیرون راندن مواد خارجی در افراد سیگاری است.

برخلاف - می تواند از مجرایی هوا را خارج کند که توسط زبان کوچک بسته می شود.

همانند - در اثر تحریک بخش مبادله ای مجاری تنفسی توسط عامل خارجی صورت می گیرد.

نوع بافت ماهیچه‌ای در کدام‌یک از بخش‌های زیر با بقیه متفاوت است؟   125

بنداره انتهای رودۀ باریک ماهیچه‌ی مخاطی پیلور 
بنداره خارجی مخرج

گوارش کدام‌یک زودتر از سایرین صورت می‌گیرد؟   126

سلولز پروتئین لیپید نشاسته


چند مورد از موارد زیر را در یک چین روده نمی‌توان یافت؟   127
»لایۀ مخاطی - لایۀ ماهیچه‌ای - لایۀ زیر‌مخاطی - شبکۀ عصبی«

۱۲۳۴

حجمی‌ از هوا که تبادل گازهای تنفسی را در فاصلۀ بین دو تنفس ممکن می‌سازد،  ..................   128

جزء حجم‌های تنفسی مربوط به ظرفیت حیاتی نیست. برابر با حداکثر مقدار هوایی است که شش‌ها می‌توانند در خود جای دهند.

در صورت آسیب به شش‌ها، مانع از جمع شدن آنها می‌شود. بخشی از هوای دمی‌ است که به بخش مبادله‌ای نمی‌رسد.


چند مورد از موارد ذکر شده به درستی بیان شده است؟   129

الف( همۀ انواع سلول‌های بافت پوششی بینی، مواد را با فضای بین‌سلولی اندک خود مبادله می‌کنند.


ب( ‌مخاط بینی دارای انواع مختلفی از سلول‌های پوششی است.

ج( همۀ انواع سلول‌های بافت پوششی بینی، تا انتهای حفرۀ درونی بینی ادامه پیدا می‌کند.


د( در مخاط بینی، هستۀ همۀ سلول‌ها تقریباً در یک سطح قرار دارند.
و( در بینی ترشحات مخاطی در پاکسازی هوا برخلاف گرم کردن هوا نقش دارد.

۵۱۳۴


کدام گزینه در مورد بافت پوششی صحیح نیست؟    130
در بافت پوششی ..................

استوانه‌‌ای تک‌لایه، هر سلول دارای هسته‌‌ای است که تقریباً به غشای پایه نزدیک‌‌تر از قطب دیگر سلول‌اند.


گردیزه، سلول‌ها مکعبی بوده و دارای هسته‌ای گرد و تقریباً در وسط سلول‌ها هستند.


دیوارۀ مویرگ، غشای پایه با پروتئین‌ها و گلیکوپروتئین‌های خود، این بافت سنگفرشی را احاطه کرده است.

مری، تمام سلول‌ها در تماس با غشای پایه نیستند ولی هم اندازه می‌باشند.
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کدام‌یک از موارد زیر نمی‌تواند دربارۀ معده و فعالیت آن صحیح باشد؟    131

یاخته‌ای کناری در غدۀ معده علاوه بر اسید، عامل داخلی معده را نیز ترشح می‌کند.

حرکات معده که در اثر انقباض ماهیچه‌های آن ایجاد می‌شوند، باعث می‌شود در ابتدا تنها کمی از کیموس معده به رودۀ باریک وارد شود.

ویتامین  که در معده به کمک فاکتور داخلی جذب می‌شود، برای ساختن گویچه‌های قرمز مورد استفاده قرار می‌گیرد.

پس از بلع غذا، انقباض‌های کرمی‌شکل در معده به‌صورت موجی آغاز می‌شود.

B۱۲

در دستگاه گوارش  .................. ، بخشی که بلافاصله پس از  .................. قرار داد، توانایی گوارش شیمیایی مواد غذایی را ندارد. )با تغییر(   132

گنجشک - چینه‌دان 
پرنده دانه خوار - مری 
 گاو - هزارلا ملخ - سنگ‌‌دان

در ارتباط با تشریح شش گوسفند می توان مشاهده کرد که نایژه ها .................. نای می توانند غضروف هایی ..................   133

برخلاف – به صورت حلقۀ كامل داشته باشند. برخلاف – با خاصيت كشسانی داشته باشند.

همانند – در بين لايه های مخاط و زير مخاط قرار داشته باشند. همانند – در هر تكه از برش ششی داشته باشند.


کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی کامل نمی کند؟   134
با توجه به منحنی دم نگاره در یک فرد سالم، می توان بیان داشت که حجم .................. همانند حجم .................. بخشی از ظرفیت .................. محسوب

می شود.«

باقی مانده – جاری – تام مرده – باقی مانده – حياتی جاری – ذخيرۀ دمی – حياتی ذخيرۀ بازدمی – مرده – تام

کدام گزینه، دربارۀ بیشتر یاخته‌های پوششی بر روی سطح یک پرز رودۀ باریک انسان، درست است؟   135

در سطح غشای خود به گوارش و جذب مواد غذایی می‌پردازند. در ترشح موسین و بیکربنات نقش دارند.


با شبکه‌ای از گلیکوپروتئین‌ها در غشای پایه، مرتبط هستند. 
فاقد توانایی تولید و ترشح هورمون هستند.

در انسان، کدام مورد، دربارۀ لایه‌ای از ساختار بافتیِ دیوارۀ نای که در تماس با لایۀ مخاط قرار دارد، صادق نیست؟   136


دارای رگ‌های خونی و اعصاب است. 
تعدادی غدد ترشحی دارد.


یاخته‌های استوانه‌ای  مژک‌دار دارد. 
به لایۀ غضروفی - ماهیچه‌ای چسبیده است.

در بخش‌های مختلف معده و رودۀ انسان سالم، یاخته‌هایی وجود دارند که هورمون می‌سازند. کدام عبارت، دربارۀ »هورمون‌های مترشحه از این   137
یاخته‌ها«، صحیح است؟


سرعت واکنش‌های شیمیایی را کاهش می‌دهند.  
همگی سبب افزایش ترشح اسید در معده می‌شوند. 


همراه با دستگاه عصبی، فعالیّت‌های دستگاه گوارش را تنظیم می‌کنند.  
همگی سبب افزایش ترشح چند نوع آنزیم گوارشی می‌شوند.


چند مورد می‌تواند عبارت زیر را به درستی تکمیل کند؟   138

»در بخشی از لولۀ گوارش که خون خارج شده از آن به‌طور مستقیم به قلب برنمی‌گردد،  ..................  .«


الف( آنزیم‌ها گوارش برخی از کربوهیدرات‌ها را آغاز می‌کنند.    ب( یاخته‌های فاقد پرز، آب و یون‌ها را جذب می‌کنند.
ج( پروتئازها گوارش پروتئین‌ها را ادامه می‌دهند.    د( انواعی از یاخته‌ها تحت تأثیر هورمون قرار می‌گیرند.

۱۲۳۴


چند مورد دربارۀ لولۀ گوارش ملخ، نادرست بیان شده است؟   139

الف( غده‌های بزاقی تقریباً در زیر چینه‌دان قرار دارند.


ب( گوارش مکانیکی در دهان شروع می‌شود.

ج( یاخته‌های کیسه‌های معده با ترشح آنزیم‌هایی به ادامۀ گوارش شیمیایی کمک می‌کنند.

د( چینه‌دان قبل از پیش‌معده، باعث خرد کردن مواد غذایی می‌شود.

۱۲۳۴
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 با توجه به شکل مقابل کدام گزینه در مورد بخش‌های مختلف دستگاه تنفسی درست می‌باشد؟   140

، ماهیچۀ بین‌دنده‌ای داخلی در حال انقباض است. در نقطۀ  همانند نقطۀ 

در بخش  ماهیچه‌های بین‌دنده‌ای خارجی برخلاف دیافراگم در حال استراحت هستند.

فرایند بازدم در نقطۀ  به‌صورت فعال انجام می‌گیرد.

در نقطۀ  فشار هوای درون شش‌ها بیشتر از فشار هوای درون نای می‌باشد.

DE

C

B

E

در نشخوارکنندگان ..................   141


هر بخشی از لولۀ گوارش توانایی ترشح سلولاز دارد.


بزرگ‌ترین قسمت معده مانند پیش‌معدۀ ملخ با حرکات خود در گوارش غذا نقش دارد.


در همۀ بخش‌های معده تودۀ غذایی به طرف زمین در حرکت است.


هزارلا عملکردی مشابه رودۀ بزرگ انسان و برخلاف راست‌رودۀ ملخ دارد.

یاخته‌های  .................. دیوارۀ حبابک انسان سالم و بالغ  ..................   142

_ در مبادلۀ گازهای تنفسی مستقیماً دخالت دارند. نوع 

ماکروفاژ_ باکتری‌ها و ذرات گرد و غباری را که از مخاط مژک‌دار گریخته‌اند نابود می‌کنند.

با ظاهر متفاوت _از یک غشای پایۀ مشترک با یاخته‌های دیوارۀ مویرگ‌ها استفاده می‌کنند.

نوع  _همراه خود لایۀ گلیکوپروتئینی داشته و به تعداد بیشتر نسبت به یاخته‌های دیگر وجود دارند.

۲

۱

اندامی از دستگاه گوارش که به دلیل جایگاه خود در بدن، موجب تغییر جایگاه سایر اندام‏‌ها می‏‌شود ممکن نیست  ..................   143

بخش عمدۀ آن در سمت راست بدن قرار گرفته باشد. 
دارای شبکۀ مویرگی باشد که فاقد سمت سرخرگی است.

در ورود چربی به محیط داخلی تأثیرگذار باشد. همۀ مواد جذب شده از لولۀ گوارش مستقیماً به آن وارد شود.

کدام گزینه در رابطه با مولکول‌های زیستی تشکیل‌دهندۀ لیپوپروتئین‌های پر‌چگال به درستی بیان شده است؟   144

‌محل آغاز گوارش شیمیایی آن‌ها در یک محل از لولۀ گوارش بوده که کمترین میزان  را دارد.

جذب مواد تولیدشده طی گوارش آن‌ها، از طریق مویرگ‌های خونی صورت می‌گیرد.

پس از ورود به جریان خون، از کبد به عنوان اولین اندام عبور می‌کنند.

مواد ذخیره شده در کیسه‌صفرا نمی‌توانند در گوارش آن‌ها نقش داشته باشند.

pH

کدام گزینه در مورد روش تبادل گازهای تنفسی پارامسی درست است؟   145


در این روش یون‌ها نمی‌توانند از طریق عبور از غشاء پلاسمایی در جهت شیب غلظت حرکت کنند. 


جذب ویتامین  در رودۀ باریک و ورود گلوکز ازیاخته‌های روده به مایع بین‌سلولی، در انسان با همین روش است.


کانال‌های پروتئینی می‌توانند با تغییر شکل، در تبادل هر چه بیشتر مابین محیط‌ها مؤثر واقع شوند. 


در این روش مولکول‌ها بدون صرف انرژی می‌توانند از محیط پر تراکم به سمت محیطی با تراکم کمتر حرکت کنند. 

K

 

cm40

جیوه

در شکل روبه رو ، اگر بیشینه نیرویی 
که کف ظرف می تواند از طرف جیوه تحمل کند،  نیوتون باشد، حداکثر چند 
سانتی متر جیوه می   146

توان به ارتفاع جیوه در لوله اضافه کرد، تا ظرف شکسته 
نشود؟


 است.( 

 چگالی جیوه و  

  سطح کف ظرف،  (

۱۳۵

= ۲۰cm۲= ۱۳۵۰۰
kg

m۳
g = ۱۰

m

s۲

۵۹۰

۲۰۱۰
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قطر داخلی استوانه‌ی بلندی  است. اگر آن را به طور قائم نگه‌داشته و  آب در آن بریزیم، فشار حاصل از آب در ته استوانه چند   147

) پاسکال می‌شود؟ )

۲cm۱۵۷cm۳

g = ۱۰ , = ۱۰۰۰ , π = ۳٫۱۴
m

s۲
Pآب

kg

m۳

۱۵۰۳۰۰۲۵۰۰۵۰۰۰

cm15

هوا

A

m4
آب

جیوه

، فشار‌ هوای بیرون  و‌ ، چگالی جیوه  فشار‌ در‌ نقطۀ  چند کیلوپاسکال است؟ )چگالی آب    148

است.(

A۱۰۰۰
kg

m۳
۱۳۶۰۰

kg

m۳
۱۰۵

Pag = ۱۰
N

kg

۷۹٫۶۱۱۹٫۶

۶۸٫۴۱۲۰٫۴

لوله‌ی شیشه‌ای باریکی را که دو انتهای آن باز است، به طور عمودی تا نیمه وارد مایع درون ظرفی می‌کنیم. اگر نیروی دگر‌چسبی بیش‌تر از   149
نیروی هم‌چسبی باشد، سطح مایع درون لوله .................. از سطح مایع درون ظرف قرار می‌گیرد و سطح مایع در لوله‌ به صورت .................. در‌می‌آید.

بالاتر- برآمده 
بالاتر- فرو رفته  
پایینتر- برآمده  
پایینتر- فرو رفته 

فشارسنجی را درون آب به تدریج پایین می‌بریم، در ازای هر یک سانتی متر که پایین می‌رود، تقریباً چند پاسکال بر آن‌چه که نشان می‌دهد،   150

) آبρ=اضافه می‌شود؟ ) ,  ۱۰۳ kg

m۳
g = ۱۰

N

kg

۰٫۰۱۰٫۱۱۰۱۰۰

اگر فشار‌‌هوا  پاسکال باشد، فشار در عمق  متری آب یک استخر چند پاسکال است؟   151

) ( 

۱۰۵۲
چگالی آب = ۱ , g = ۱۰g

cm۳
m

s۲

۱٫۲ × ۱۰۵۱٫۲ × ۱۰۶۳ × ۱۰۵۳ × ۱۰۶

دو ظرف استوانه ای  و  هر دو پر از یک مایع می باشند. اگر مساحت قاعده ی استوانه  دو برابر مساحت قاعده ی  باشد ولی عمق ظرف    152

 عمق ظرف  باشد، نیرویی که مایع بر کف استوانه  وارد می کند چند برابر نیرویی است که مایع بر کف استوانه ی  وارد می کند؟

ABAB

,A
۱
۳

BAB

۲
۳

۳
۲

۳
۴

۴
۳

 

20cm

5cm

) در شکل مقابل فشار وارد به انتهای لوله تقریباً چند پاسکال است؟ )   153= ۱۴ , = ۷۶cmHgρجیوه
g

cm۳
P۰

۱۰۵۷٫۵ × ۱۰۶

۷٫۵ × ۱۰۴۷٫۵ × ۱۰۵

17

20 cm

cm

روغن

آب

در شکل مقابل، آب و روغن در یک لوله‌ی  شکل به حالت تعادل‌اند. چگالی روغن .................. درصد از چگالی آب .................. است.   154

- بيشتر

- کمتر

- کمتر

- بيشتر

U

۱۵

۱۵

۸۵

۸۵

اگر یک سرنگ  را از هوا پر کنیم و بار دوم از آب تا نصفه پر کنیم و انگشت خود را در انتها قرار دهیم و پیستون را حرکت دهیم چه   155
نتیجه‌ای در بار اول و دوم می‌گیریم؟

گازها تراکم‌پذیرند. - مایعات تراکم‌پذیرند. گاز تراکم‌پذیرند. - مایعات تراکم‌ناپذیرند.

گازها تراکم‌ناپذیرند. - مایعات تراکم‌پذیرند. گازها تراکم‌ناپذیرند. - مایعات تراکم‌ناپذیرند.

۱۰cc

15
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مایعات چرا تراکم‌ناپذیرند؟   156

اگر از یک حدی بیش‌تر به‌هم نزدیک شوند نیروی دافعه بین مولکول‌ها ایجاد می‌شود.

به علّت نیروی هم‌چسبی

چون نیروی مولکول‌ها کوتاه‌برد است.

مولکول‌ها روی هم می‌لغزند.

در لولۀ مویین هنگامی‌که در آب باشد نیروی دگرچسبی .................. از نیروی هم‌چسبی است و در جیوه نیروی دگرچسبی .................. از   157
نیروی هم‌چسبی است.

کم‌تر - کم‌تر بیش‌تر - بیش‌تر کم‌تر - بیش‌تر بیش‌تر - کم‌تر

در دیوارهای ساختمان باید اثر مویینگی در نظر گرفته شود. برای جلوگیری از خسارت دیوارها را با مواد .................. می‌پوشانند و در   158
معماری‌های سنتی از .................. استفاده می‌شود.

قیر - پلاستیک ناتراوا - رنگ ل ناتراوا - کاه‌گِ ل ناتراوا - گِ

مکعب مستطیلی به ابعاد  روی یک سطح افقی قرار دارد. بیشترین فشاری که جسم به سطح تماس وارد می‌کند، چند   159
برابر کمترین فشاری است که به سطح تماس وارد می‌کند؟

۲cm × ۴cm × ۱۰cm

۲۱۵۲٫۵

آب

روغن 5cm

10cm

در شکل زیر، ظرف از دو قسمت استوانه ای تشکیل شده است که سطح مقطع استوانه ها  و  است. نیرویی که از طرف مایع ها   160

بر کف ظرف وارد می شود، چند نیوتون است؟ )چگالی روغن و آب به ترتیب  و  و  است.(

۱۰cm۲۵۰cm۲

۰٫۸
g

cm۳
۱

g

cm۳
g = ۱۰

m

s۲

۵٫۴۶٫۶۶۷

10cm

 


مطابق شکل فشار ناشی از جیوه درون ظرف بر کف ظرف به‌ترتیب از راست به چپ چند سانتی‌متر جیوه و چند پاسکال است؟   161

) است.(

 و  و 

 و  و 

= ۱ , = ۱۳٫۶ , g = ۱۰ρآب
g

cm۳
ρجیوه

g

cm۳

m

s۲

۱۰۱۳۶۰۰۰۰۰٫۱۱۳۶۰۰

۱۰۱۳۶۰۰۰٫۱۱۳۶۰۰۰۰

جیوه

30
80cm 0

مطابق شکل، جیوه تمام حجم داخل لولۀ جوسنج را پر کرده است. نیروی وارد از طرف جیوه به ته لولۀ آزمایش چند نیوتون است؟ )   162

) = و مساحت انتهای لوله  است و  ۱۳٫۵ , g = ۱۰ρHg

g

cm۳

m

s۲
۴cm۲= ۷۰cmHgP۰

۱۶۲۰۱۶۲

۱۶٫۲۱٫۶۲

در یک روز آفتابی زمستانی که یخ‌ها و برف‌ها در حال آب شدن هستند، چند حالت از حالات اصلی ماده را می‌توان مشاهده نمود؟   163

۱۲۳۴

 

مساحت روزنۀ خروج بخار آب، روی درب یک زودپز  است. جرم وزنه‌ای که روی این روزنه باید گذاشت تا فشار داخل آن     164

نگه داشته شود، چند گرم باید باشد؟ )فشار هوای بیرون  و  است.(

۴mm۲۲atm

۱atmg = ۱۰
N

kg

۲۰۴۰

۶۰۸۰

16
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aمکعبی به ضلع
m

mg
a

P

h

ghP ghP
1
3

h h

ghP
1
3

مخروطی به چگالی مخروطی به چگالی

در چند مورد فشار جسم بر تکيه‌گاه درست محاسبه شده است؟   165

۱

۲

۳

۴

مطابق شکل مقابل، در یک ظرف، مایعی به چگالی‌‌  ریخته شده است و انتهای طرف راست آن با درپوشی به شعاع  بسته شده است. نیرویی   166
که از طرف مایع بر درپوش وارد می‌شود، چند نیوتن است؟ )از فشار هوا صرف‌نظر کنید.(

   

ρr

πρgL sinαr
۲۲πρgL sinαr

۲

πρgLr
۲۲πρgL sinα

 

مطابق شکل، جریانی با آهنگ  از لولۀ  وارد شده و با تندی  از لولۀ  عبور می‌کند. اگر سطح مقطع لولۀ  دو برابر سطح   167

مقطع لولۀ  باشد، آهنگ عبور آب از لولۀ  چند لیتر بر ثانیه است؟ 

۳
L

s
A۳۰

cm

s
BB

CC( = ۴۰ )vC
cm

s

۱٫۸۰٫۹

۱٫۲۲٫۴

 

با توجه به نمودار زیر جرم هوای موجود در یک ستون قائم با مساحت قاعده  از   168

ارتفاع  متری تا  متری سطح زمین چند کیلوگرم است؟
۱۰cm۲

۱۰۰۰۹۰۰۰

۹

۶

۷

۳

{40cmρ1

( به چگالی  در حالت تعادل است. اگر سطح مقطع شاخۀ سمت چپ  و سطح مطابق شکل زیر در لولۀ  شکل زیر مایع )   169

( از کف ظرف ( به چگالی  در شاخۀ سمت چپ اضافه کنیم تا ارتفاع سطح مایع ) مقطع شاخۀ سمت راست  باشد، چند گرم از مایع )

) در شاخۀ سمت راست برابر  سانتی‌متر شود؟ )

U۱۲٫۵
g

cm۳
۱۰cm۲

۲۰cm۲۲۰٫۴
g

cm۳
۱

۴۴g = ۱۰
N

kg

۳۰۰۴۵۰

۸۰۰۱۰۰۰

( ) ( ) ( )

( ) ( )
( )

الف ب پ

3
21

 

مطابق شکل  ظرف اُستوانه‌ای شکل بر روی سطح افقی قرار دارند. در ظرف شکل )الف( مایعی به جرم  و در ظرف )ب( هم مایعی به جرم   170

 ریخته می‌شود به طوری‌که فشار وارده از طرف این دو مایع بر کف ظرف‌هایشان با هم برابر و مساوی  می‌باشد. این دو مایع مخلوط

نشدنی را درون ظرف )پ( می‌ریزیم. اگر رابطۀ مساحت قاعدۀ ظرف‌ها به صورت:  و  باشد، فشار وارده از طرف این دو مایع

) بر کف ظرف شکل )پ( چند  است؟ )

۳۴kg

m۲۴ × Pa۱۰۵

=A۲
۳
۲
A۱=A۳

۵
۲
A۱

Pag ≃ ۱۰
N

kg

۱۶ × ۱۰۵۱۰۶

۸ × ۱۰۵۴ × ۱۰۵

17
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اگر شمار الکترون‌های یون تک اتمی  ، برابر  باشد، عنصر  در دوره .................. جدول تناوبی جای داشته، عدد اتمی آن برابر   171
.................. است و با گوگرد ترکیبی با فرمول .................. تشکیل می‌دهد.

پنجم  چهارم  چهارم  پنجم 

M+۳۶M

MS − ۳۵−S − ۳۵−M۲MS − ۳۷−S − ۳۷−M۲

جامد بودن، داشتن پنج الکترون در لایه ظرفیت اتم خود و تشکیل ترکیب‌هایی با فرمول عمومی  و  ، از ویژگی‌های کدام عنصر )   172

( است؟

نيتروژن فسفر برم آلومينيوم

XF۳XF۵

X

چند مول فسفر سفید  دارای  اتم است؟   173( )P۴۳٫۰۱ × ۱۰۲۴

۵۴۳٫۲۵۱٫۲۵

تجربه نشان میدهد که ایزوتوپها خواص  ..................  یکسانی دارند ولی خواص  ..................  وابسته به جرم آنها با هم تفاوت دارند. این   174

تفاوت در ترکیبهای شیمیایی دارای آنها   ..................

شيميايي ـ فيزيکي ـ مشاهده نميشود. فيزيکي ـ شيميايي ـ نيز مشاهده ميشود.

فيزيکي ـ شيميايي ـ مشاهده نميشود. شيميايي ـ فيزيکي ـ نيز مشاهده ميشود.

B
10
5 B

11
5

با توجه به شکل رو‌به‌رو، فراوانی  ..................  برابر ..................  درصد و جرم اتمی میانگین بور  ..................  است.    175

۱۰٫۲ ، ۸۰ ، B 
۱۱
۵۱۰٫۸ ، ۲۰ ، B 

۱۰
۵

۱۰٫۸ ، ۲۰ ، B 
۱۱
۵۱۰٫۲ ، ۸۰ ، B 

۱۰
۵

این بخش از مدل اتمی بور که میگوید ..................  با دانستههای امروزی مطابقت ندارد.   176

انرژي الکترون با فاصلهی آن از هسته رابطه مستقيم دارد. الکترون مجاز است تنها مقادير معيني انرژي را بپذيرد.

پايينترين تراز انرژي ممکن در اتم را حالت پايه ميگويند. الکترون در مسيري دايرهاي شکل به دور هسته گردش ميکند.

 

با توجه به شکل مقابل که مربوط به اتم هیدروژن است، کدام عبارت درست است؟   177

شکل مربوط به علت ایجاد بخش نامرئی طیف نشری خطی هیدروژن است.

پرتویی که در اثر انتقال الکترون از  به  ایجاد شده، بیش‌ترین انحراف را در منشور دارد.

این شکل با کوانتومی در نظر گرفتن لایه‌های انرژی الکترون در اتم قابل توجیه نیست.

  به  ، بیش‌تر از  پرتوی دیگر نشان داده شده است. انرژی پرتوی حاصل از انتقال الکترونی 

n = ۳n = ۲

n = ۶n = ۲۳

پاسخ کدام کدام پرسش در قلمرو علم تجربی نمی‌گنجد؟   178

جهان کنونی چگونه شکل گرفته است؟ پدیده‌های طبیعی چرا و چگونه رخ می‌دهند؟

آیا ستارگان کارخانه تولید عنصرها هستند؟ هستی چگونه پدید آمده است؟

گروه  جدول دوره‌ای دارای گازهای .................. اتمی و عناصر اکسیژن، نیتروژن و کلر گازهایی .................. اتمی هستند.   179

دو – تک و دو 
تک – دو دو – دو تک – دو و سه 

۱۸

اتم های فلزها ضمن تبدیل شدن به یون پایدار خود، الکترون .................. و .................. شعاع پیدا می کنند، در صورتی که نافلزها با ..................   180
الکترون، دچار .................. شعاع می شوند.

می گیرند – کاهش – دادن – افزایش 
می دهند – افزایش – گرفتن – کاهش    

می دهند – کاهش – گرفتن – افزایش می گیرند – افزایش – دادن – کاهش
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در کدام گزینه آرایش الکترون نقطه ای درست نیست؟   181

H − − HO
⋅⋅

⋅⋅

H − − HN
⋅⋅

∣

H

=O
⋅⋅

O
⋅⋅

: = C = :O
⋅⋅

O
⋅⋅

کدام عبارت زیر نادرست است؟   182

در لایه ظرفیت هر اتم کلر در مولکول  ، سه جفت الکترون ناپیوندی وجود دارد.

در مولکول  ، در لایه ظرفیت اتم‌ها چهار جفت الکترون ناپیوندی وجود دارد.

  با هم برابر است.   و  تعداد الکترون‌های پیوندی در مولکول‌های 

در مولکول  ، در لایه ظرفیت اتم هیدروژن، دو الکترون پیوندی وجود دارد.

Cl۲

HCl

HClCl۲

HCl

یکی از ایزتوپ‌های عنصر هیدروژن، .................. است که درصد فراوانی آن در طبیعت  بوده و در اتم آن .................. نوترون وجود   183
دارد و این ایزوتوپ .................. است.


 - پایدار
 - پایدار
 - ناپایدار
 - ناپایدار

۰٫۰۱۱۴

۲ H−۲
۱۱ H−۲

۱۱ H−۲
۱۳ H−۳

۱

باتوجه به جدول زیر، کدام مورد )موارد( درست اند؟‌   184


عنصر


آرایش لایۀ ظرفیت

، به صورت  می باشد. آ( ترکیب حاصل از عناصر  و 


، ترکیبی یونی با نسبت کاتیون به آنیون  می رسازند. ب( عناصر  و 


پ( عناصر هم گروه  همگی آرایش هشت تایی داشته و پایدار هستند.

ت( عناصر  و  ترکیب مولکولی  را تشکیل می دهند.




پ و ت 
آ و پ و ت 
ب و ت 
ب و پ

FEDCBA

۴ ۴s۲ p۶۳ ۳s۲ p۵۴s۲۳s۱۲ ۲s۲ p۳۱s۱

AEEA

DB
۳
۲

F

ABBA۳

عنصر  در گروه  و تناوب دوم جدول تناوبی جای دارد. این عنصر با پتاسیم چه نوع پیوندی تشکیل می‌دهد و فرمول شیمیایی ترکیب   185
حاصل کدام است?


 یونی -  
 کووالانسی -  
 یونی -  کووالانسی - 

X۱۵

XK۳XK۳KX۲KX۲

کدام گزینه نادرست است؟   186


عنصر هیدروژن دارای  ایزوتوپ طبیعی است.

در بین ایزوتوپ‌های ساختگی هیدروژن پایدار‌ترین ایزوتوپ آن  می‌باشد.


در یک نمونۀ طبیعی از عنصر‌های منیزیم و لیتیم به ترتیب سه و دو نوع ایزوتوپ وجود دارد.


همۀ هسته‌هایی که نسبت شمار نوترون‌ها به پروتون‌های آن‌ها بزرگ‌تر یا مساوی  باشد نا‌پایدار هستند.

۳

H
۵
۱

۱٫۵

در کدام گزینه بار کاتیون همۀ ترکیب‌های داده شده با هم یکسان است؟   187

CuS − CuCl − C Ou۲FeN − FeC − CaSl۳C P − AgCl − L Ou۳ i۲FeO − FeN − FeS


در کدام گزینه، پرسش‌های )آ( و )ب( به درستی آورده شده است؟   188


، تهیۀ شناسنامۀ فیزیکی و شیمیایی چند سیاره بود؟ آ( مأموریت فضاپیماهای وویجر  و 

ب( شناسنامۀ فیزیکی و شیمیایی تهیه شده توسط وویجر  و  حاوی چه نوع اطلاعاتی بود؟

 - دما و فشار هر سیاره و جرم تقریبی سیاره‌ها - چگونگی تشکیل و پیدایش عنصرهای آن‌ها

 - نوع عناصر سازنده، ترکیب شیمیایی اتمسفر آن‌ها و ترکیب درصد آن مواد - فاصله و موقعیت مکانی سیاره‌ها

۱۲

۱۲

۶۳

۴۵
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کدام گزینه نادرست است؟   189

طیف نشری خطی عناصر هم‌گروه، یکسان است.

به فرآیندی که طی آن یک ماده با جذب انرژی، پرتوی الکترومغناطیس گسیل می‌دارد، نشر می‌گویند.

هر نوار رنگی در طیف نشری خطی یک عنصر، پرتو‌های نشر‌شده هنگام بازگشت الکترون‌ها از لایه‌های بالاتر به لایه‌های پایین‌تر را نشان می‌دهد.

خط قرمز موجود در طیف نشری خطی عناصر، می‌تواند مربوط به انتقال‌ الکترونی بین لایه‌هایی با ‌اختلاف انرژی کم باشد.

تفاوت تعداد نوترون‌ها و الکترون‌های یون  دو برابر این تفاوت در یون .................. است. )حروف  تا  نمادهای فرضی عناصر   190
هستند.(

۷۷
۳۳X

۳−AD

۳۵
۱۷A

−۲۲
۱۱B

+۲۷
۱۳C

۳+۳۲
۱۶D

۲−

،  اتم هیدروژن وجود دارد، جرم این نمونه گاز چند گرم است؟ ) در یک نمونه از گاز اتان    191

)

( )C۲H۶aNA

C = ۱۲ , H = ۱ : g ⋅ mol−۱

۴a۸a۶a۵a

عنصر  شناخته‌شده‌ترین فلز پرتوزا و عنصر  نخستین عنصر ساختگی است. این دو عنصر به‌ترتیب متعلق به کدام دسته از عناصر جدول   192
تناوبی هستند؟

AB

d − df − ff − dd − f

یون  دارای  الکترون و تفاوت شمار پروتون‌ها و نوترون‌های آن نیز  واحد است. یک میلیارد اتم  تقریباً چه جرمی برحسب گرم   193
دارد؟

A−۳۶۱۰A

۱٫۳ × ۱۰−۱۳۱٫۳ × ۱۰−۱۶۴٫۸ × ۱۰۱۵۴٫۸ × ۱۰۳۴

در کدام گزینه به‌ترتیب از راست به چپ، ماهیت عنصر و خواص شیمیایی عنصر، دست‌خوش تغییر می‌شود؟   194

تغییر تعداد الکترون‌ها - تغییر تعداد نوترون‌ها و پروتون‌ها تغییر تعداد نوترون‌ها - تغییر تعداد پروتون‌ها

تغییر در تعداد الکترون‌ها و نوترون‌ها - تغییر در تعداد الکترون‌ها تغییر تعداد پروتون‌ها - تغییر تعداد الکترون‌ها

تعداد اتم‌ها در کدام مورد بیشتر است؟    195


 مول فلز مس
 گرم گاز کلر گرم گاز متان مول گاز کریپتون

(Cl = ۳۵٫۵,C = ۱۲,H = ۱ : g ⋅ mo )l−۱

۰٫۵۷٫۱۴٫۸۰٫۸۴

، با تعداد نوترون‌ها در چند گرم از  برابر است؟ تعداد الکترون‌ها در  گرم یون    196۷٫۲M
۲۴
۱۲ g۲+Fe

۵۶
۲۶

۴٫۸۲٫۸۱۱٫۲۵٫۶

کدام مطلب، دربارۀ اتم درست است؟   197

انرژی لایه‌ها و تفاوت انرژی میان آن‌ها با دورشدن از هستۀ اتم بیشتر می‌شود.

اتم برانگیخته وضعیت ناپایداری دارد و با از دست دادن انرژی، همواره به حالت پایه برمی‌گردد.


هر عنصر، طیف نشری خطی ویژۀ خود را دارد که با تفسیر آن می‌توان به انرژی لایه‌های الکترونی اتم آن پی برد.


۴۸۴nm۴۳۲nmاگر طول موج بازگشت الکترون از لایۀ چهارم به لایۀ سوم برابر  باشد، طول‌موج بازگشت الکترون از لایۀ سوم به لایۀ دوم می‌تواند حدود  باشد.


چه تعداد از عبارت‌های زیر در مورد  درست است؟   198

الف( با گرفتن چهار الکترون به آرایش گاز نجیب بعد از خود می‌رسد.


ب(  با سدیم ترکیب یونی  تشکیل می‌دهد.


پ(  زیرلایه  الکترون دارد.

ت( الکترون‌های لایه ظرفیت آن  برابر لایه‌های قبلی است.

صفر

X۱۴

CXN۴

۳۲

۰٫۴

۱۲۳
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تعداد الکترون‌های لایه سوم اتم عنصر  از  برابر تعداد الکترون‌های لایه دوم آن، یک واحد کمتر است. کدام گزینه درباره این ماده درست   199
است؟


عدد اتمی آن  است. 
آرایش الکترونی آن به صورت  است.


شمار الکترون‌های ظرفیت آن با شمارالکترون‌های ظرفیت  برابر است. 
در گروه  جدول دوره‌ای قرار دارد.

A۲

Ar]۴ ۳[۱۸ s۲ d۶۲۵

۹O۸

  جرم اکسید  را اکسیژن تشکیل می‌دهد، جرم اتمی عنصر  چند  است و درصورتی که تفاوت شمار پروتون‌ها و نوترون‌های اتم 200

) ، در کدام دورۀ جدول تناوبی جای دارد؟ )عدد جرمی را برابر جرم اتمی در نظر بگیرید،  آن برابر  باشد، عنصر 


، پنجم  
، چهارم 
، پنجم 
، چهارم

۲
۷

X۲O۳amu

۶XO = ۱۶ g ⋅ mol−۱

۶۰۶۰۷۰۷۰
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